

大智移云时代下高校财务工作的策略研究

沈 明

(河南财政金融学院, 河南 郑州, 450000)

一、引言

在信息技术的持续发展下,以大数据、智能化、移动互联网、云计算等作为主导的大智移云时代已经来到,各项现代化技术的诞生为各行各业的财务管理工作提供了全新的技术支持。作为高校管理重要组成部分的财务工作同样需要利用信息化技术,以此获得大智移云背景的发展机遇,采取有效措施解决出现的各种问题。本文结合大智移云的概念,探讨大智移云时代对高校财务工作带来的积极影响,并分析现阶段高校财务工作缺陷,提出高校财务工作在大智移云时代的策略。

二、大智移云概述

大智移云这一概念是在2013年8月的中国互联网大会上,由我国邬贺铨院士首次提出的,其本质上是一种对于大数据、智能化、移动互联网和云计算技术的统称。随着相关信息技术的持续发展,这一概念逐渐得到了学术界的广泛认可,并成为全新一代信息技术的总称。具体而言,大智移云具体可分为如下几种技术。

第一,大数据技术,主要包括了存储、挖掘、分析、开发、应用海量数据资源的技术;第二,智能化技术,这是一种集现代信息、网络等技术于一身的智能应用,其中智能机器人、智能家居等是典型代表;第三,移动互联网技术,是移动通信和互联网技术发展有机结合而形成的一种智能技术,智能手机就是其发展的典型成果;第四,云计算技术,是指以互联网为基础获得的各种信息资源的最终计算成果的技术,搜索引擎就是云计算技术的典型代表。

三、大智移云时代对高校财务工作带来的积极影响

大智移云时代的到来对高校财务管理工作发展而言,带来了如下发展机遇。

第一,拓展了会计核算技术。在大智移云时代下,数据规模不断扩大,云计算技术的应用范围逐渐拓展,各种新型会计核算技术在高校财务核算工作中得到了广泛应用,推动了电子发票、合同数据在财务部门之间的生成、传输和汇总。第二,改变

了原有组织模式。在大智移云时代下的高校财务管理工作中,各部门可以从建立的财务共享数据信息出发,实施财务管理工作的协同处理,财务部门和其他部门之间业务往来中的时空限制得以打破。第三,传统会计职能逐渐转变。在大智移云时代下,高校财务管理工作逐渐出现财务信息同步处理、在线财务决策、云报销等多种现代化的财务处理方式,并且,在大数据核算过程中,整个工作流程更加倾向于数据信息的归纳、预测、风险监控等,这就要求高校财务工作的重心从之前的财务核算逐渐转变为管理会计,工作目标也要从事后的核算和监督转变为事前的财务发展预测、分析等。

四、大智移云时代下的高校财务工作缺陷

(一)平台建设缺乏标准

高校的各个部门都已经建立起了相对完善的部门运行系统平台,具体包括人事部门的管理系统、学籍管理系统、科研管理系统等。这些信息管理系统相互之间处于一种独立状态,无法实现资源和数据之间的共享、交换。这些各自为政的信息管理系统不但会造成网络资源的大量消耗,还会对高校财务的信息化建设产生一定阻碍。目前,高校的财务管理工作尚未实现协调统一的发展,诸如财务申请、报销、审批等工作无法实现统一管理,高校的财务管理信息化效率未能得到显著提高。

(二)缺乏专业复合型人才

在大智移云时代下,高校财务工作对工作人员的要求并不局限在单纯的财务核算工作方面,更多是要求财务人员精通计算机、大数据、云计算技术等多种方面的操作。但从当下的情况来看,高校内部的财务工作人员在会计学知识方面的积累深厚,但对财务信息化发展方面的计算机、云计算的技术积累有所不足,再加之高校财务人员通常在报账、核算等日常工作中投入较大的工作精力,没有充足的时间提升财务信息化方面的能力,导致即便高校已经配置了完善的财务信息化管理平台,也因为专业人员素质水平不高而无法有效发挥其作用。

(三)信息化安全方面的问题

在大智移云时代下,数据安全问题变得越发严峻,这也给高校财务运行平台的信息安全带来了一

定威胁。但从目前高校财务管理的工作来看,与财务系统相关的安全问题尚未得到领导部门的高度重视,有关网络安全预警方面的人力、物力、财力资源投入相对较低。例如,作为一种以TCP/IP开放式协议环境为基础的高校财务信息化平台,有可能受到计算机病毒以及黑客入侵,进而有可能导致高校财务信息化管理平台中的数据信息被泄露或者被篡改,对高校内部的财务管理工作带来巨大的影响,甚至会造成巨大的经济损失。

五、大智移云时代下的高校财务工作策略

(一) 稳步建设财务工作信息化平台

大智移云时代的到来,使大数据处理技术应用变得越发广泛,高校财务信息化建设方面的需求也逐渐凸显。财务信息化管理过程中的大数据采集、存储、清洗、转换、分析等,都需要依赖完善的财务信息化平台。此外,云计算技术的持续更新也推动了云会计的发展。在高校未来的财务管理工作中,必然离不开云计算、云处理等信息化技术的支持。值得注意的是,高校在完善财务信息化平台的过程中,需要始终坚持安全性、可移植性、拓展性的基本原则。具体可以通过与国内知名软件企业合作,提交校内有关财务信息化管理的具体要求,确保软件开发企业能够凭借已有的软件开发经验,为高校开发出符合其特定工作需求的财务信息化管理平台。在软件和硬件的支持下,推进高校财务信息化管理平台的稳步建设。

(二) 培养专业人才

在大智移云时代下,高校财务信息化管理要始终以各种技术为工具,以财务人员为核心,切实提高财务管理信息化工作的效率。因此,高校需要进一步强化继续教育、强化财务管理人员的业务技能,具体可以借助多种渠道和方式帮助相关人员提升财务信息化管理业务知识、技能,逐步培养业务型人才。高校也需要关注财务人员在金融、法律、管理理论等方面的学习与融合,以此进一步提高财务管理人员解决各种复杂财务问题的能力。在财务管理人才队伍建设的过程中,高校需要将现代化的管理理念引入其中,通过统筹协调、决策分析、组织规划等,为今后高校财务管理的信息化发展提供充足的人才支持。

(三) 完善财务信息化管理制度体系

在大智移云时代下,高校财务信息化管理工作优化需要高校管理部门和相关政府职能部门以高校的协调发展为基础,通过各项资源的合理配置,推

动高校信息化财务建设的规范化发展。同时,还应从管理层面入手,针对信息化建设中出现的各种问题制定出相应的解决措施。高校也需要进一步完善有关信息化财务建设的制度体系,针对财务信息化建设的标准进行统一规范,以此提高财务信息的安全性和稳定性。在制度体系持续完善的过程中,需要结合财务信息化发展的具体要求,针对财务流程实施再造,利用计算机技术建立一个将业务内容作为导向的财务共享服务中心,形成一个一体化的财务工作流程。在全新的财务工作流程中,高校内各种业务的相关数据需要映射到一个不局限于部门内部的逻辑数据库中,确保财务和非财务数据有效储存,确保为不同人员提供信息。信息技术的引入可以最大程度地避免数据的重复收集,能推动财务工作流程的优化应用,最终实现财务信息化管理的目标。

(四) 安全技术的引入

在大智移云时代下,高校财务管理工作中所运用到各种技术,本身便带有显著的开放性和虚拟性特点,易产生各种信息安全问题。对此,高校在使用大智移云相关技术推动财务管理信息化发展的过程中,应借助各种先进技术来落实信息安全防护工作。最为常见的是可以通过区块链技术进行财务数据的私钥和公钥加密,以此来进一步维护数据传输过程中的安全性。同时,也可以配合安全网技术,进一步强化财务管理信息平台对各种网络入侵的防御力。高校也可以结合内部财务管理工作的具体要求,摒弃旧有的安全防御策略,结合财务管理信息化工作的具体要求,建立全新的财务管理安全信息化防御战略。

六、结语

随着信息化技术的持续发展,大智移云时代的到来使高校财务管理工作的会计职能发生了一定转变,财务管理工作引入了各种全新的会计核算技术,但同时也面对着信息安全、复合型人才缺失等问题。在大智移云时代下,高校财务管理工作的转型发展,需要在稳步建设信息化平台的基础上,通过强化复合型人才的培养力度,配合各种安全防御战略,以确保财务信息化管理工作融合技术、平台、人员等的支持实现发展。

【作者简介】沈明(1983.02—),女,汉族,浙江嘉兴人,硕士研究生,经济师,研究方向为财务管理。